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  فصل سوم 
    و  گویا ھایتوان

  جبری   ھایعبارت
  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  



  

 

  گیري عکس عمل توان رسانی است.  اي دو سویه دارند یعنی عمل ریشهریشه و توان رابطه

bنامیم هرگاه می aرا یک ریشه دوم عدد  bعدد ریشه دوم:  a2.  

b  هم دیگر ریشه دوم عددa      .است  

ab a  02 a b  ریشههاي دوم  a   
 هستند.  aهاي دوم عدد ریشه  aو  aیک عدد حقیقی مثبت باشد، آنگاه   aاگر نتیجه: 

  را تعیین کنید.    04/0و   16هاي دوم ریشه

  

  

  تعریف نشده است.    3) عددهاي منفی، ریشه دوم ندارند مثلا 1

o) ریشه دوم عدد صفر، صفر است یعنی  2 o   
  اند.) هر عدد حقیقی مثبت، دو تا ریشه دوم دارد که با هم قرینه3

aنامیم هرگاه می aرا ریشه سوم عدد  bعدد حقیقی ریشه سوم:  b 3.  

  هم علامت است.   a، دقیقا یک ریشه سوم دارد که با خود  aهر عدد حقیقی مانند   

ab a  3  a b a  3   ریشه سوم
 

  را تعیین کنید. -64و   8ریشه سوم 

  

  

a                                            یک عدد حقیقی باشد، آنگاه:  aاگر  a  3 3        a a3 3         a a2  

 

هاي  عبارت / , / , x x ,   
24 23 30 064 0 008 2 1 1   را ساده کنید.  3

  

  شوند.نیز به طور مشابه تعریف می aهاي چهارم و پنجم عدد حقیقی ریشهریشه چهارم و پنجم: 

ℝ 

 ١ مثال
 

 ٢ مثال
 

 ٣ مثال
 

  نکتھ

  
 درس اول: ریشھ و توان        



  

 

 

ab a b a  5 5
  ab a b a

   4 4
  

  را تعیین کنید.  -32و ریشه پنجم   81ریشه چهارم 

   
  

6اعداد منفی، ریشه دوم، چهارم، ششم و به طور کلی ریشه مرتبه زوج ندارند مثلاً      وجود ندارد.   8

  
aاگر  /0 bو   00243 / 0   را تعیین کنید.   b5و   a5باشند، حاصل  00032

  

 
  

باشد، حاصل   5ریشه سوم عدد  bاگر  b b 36   را بیابید.   2

  

 

  

  عددي را بیابید که ریشه پنجم آن عدد، نصف ریشه سوم آن باشد. مسأله چند جواب دارد؟

  

  

 

  

aکه   aهایی مانند رادیکال 0   مربع کامل نباشد و یاb3    کهb    مکعب کامل نباشد، اعداد حقیقی گنگ و اعشاري

ها به صورت اعشاري قابل  گاه مقدار دقیق آنشمار و داراي دوره تناوب نیستند. هیچها بیبوده که تعداد ارقام اعشاري آن

  توانیم مقدار تقریبی آنها را به دست آوریم. نمایش نیست و فقط می

  با یک رقم اعشار به دست آورید.       93تقریبی از 

ℝ ℝ 

 ھا محاسبھ تقریبی ریشھ       

 ٤ مثال
 

 ٥ مثال
 

 ٦ مثال
 

 ٧ مثال
 

 ٨ مثال
 

  نکتھ



  

 

     81 93 100 9 93 10 

  

از دو عدد     / / , / / 2 29 7 94 09 9 6 92   تر است.  نزدیک  93به عدد   16/92، عدد 16

93/برابر   1/0با تقریب  93بنابراین مقدار تقریبی  9   است.     6
3عدد  500 

بین کدام اعداد صحیح متوالی قرار دارد؟ و تقریبی از آن با یک رقم اعشار به دست آورید.
  

  
  
  

nید  ثابت کن n 24 4 بین چه اعداد   40201ک عدد صـحیح اسـت و به کمک آن مشـخص کنید که عدد ی 1
ℕ  (nصحیح متوالی قرار دارد؟ (    

  

 
  

  

nbنامیم هرگاه  می aام عدد  n يرا یک ریشه bتعریف: عدد حقیقی  a   n ,n 2      :  

�� =→ � = �
√�� � فرد                            

± √�� � و � زوج               > 0
     

  

  
  نکته رعایت شود:  2تمام روابط زیر به شرطی برقرارند که 

  ) علامت عبارت رادیکالی تغییر نکند. 2) زیر رادیکال با فرجه زوج منفی نشود.     1

3) √���� = �
�√�� � فرد         
|�|√�� � زوج         

 2)�√��� � = �
� فرد         �
� زوج         |�|

 1)�√a�
2
=� 

در حالت کلی  n
nn na a   ًمثلا     

44 44 3 3  

x 5/9  6/9 7/9 

x2
 25/90 16/92 09/94 

ℕ 

 ام nدرس دوم: ریشۀ        

 ام nریشۀ  خواص       

  ٩ مثال

 ١٠ مثال
 

  نکتھ



  

 

 

  مثبت باشد.    aفرد یا   nدر واقع تساوي فوق وقتی برقرار است که 

n n nb  a ab    , n n nab a b       :           3 5 3 5  

n
n

n

a a
bb

   ,
n

n
n

a a                           :
b b
  

 


 
8 8
2 2  

 m mnn a a  m
mn n         a a         :        

446 62 2  

n m nm a a                
p nmpn m a a    :     3 68 8  تعریف نشده

p nmpn m n nma b c a b c    

nnna b a b                     :     44 43 5 3 5  

mmn na a                        :    2 36 5 5  

m nnmn ma a a    
 

3وم  ریشه س 3و ریشه دوم   512   را بدست آورید.   64

  

  

xورت در چه ص x 4 12   صحیح است؟   3

  

 

abمورد شرایط برقراري تساوي هاي   در a b   وa a
b b
  .بحث کنید  

  
  

xاگر  0   باشد، حاصلx
x

3
2

12   را بیابید.   4
 

 ١١ مثال
 

 ١٢ مثال
 

 ١٣ مثال
 

 ١٤ مثال
 



  

 

  
  
  

  را بیابید.    aک عدد طبیعی باشد، مقدار  ی a316جم اگر ریشه پن

 
 
 
  

xکه   در صورتی  3 2   را بیابید.   x5باشد، مقدار   2

  

  
  

ma، رابطه  mمقدار  به ازاي چه  a a3   برقرار است؟   4

  

  

  
  از عبارت هاي زیر را بیابید.   حاصل هر یک

 ( الف   2 3 7 4 3   

 

 ( ب   3 5 14 6 5   

 

 ( پ       
 

10
5 3 32 2 2 2 2   

 

ــورت  امکان، آن را به عبارتی تبدیل کنیم که توانش با    اياگر در زیر رادیکال دو جمله  ــعی کنیم در ص ــد، س باش
  فرجه برابر باشد تا از زیر رادیکال بیرون بیاید.  

  
  

 مسلسل یھاکالیراد       

 ١٥ مثال
 

 ١٦ مثال
 

 ١٧ مثال
 

 ١٨ مثال
 

  نکتھ



  

 

 

، معادله را  xبخشی از معادله برابر با گیریم و با به توان رساندن طرفین معادله و قرار دادن می xدر این حالت حاصل را 
  یابیم. را می xحل کرده و

xکال زیر چیست؟ (از اتحاد جمله مشترك حاصل رادی (a b)x ab (x a)(x b)     2 .کمک بگیرید (  

...   2 2 2  

  

1/متون ریاضی در   5 1 6182 ...نامند و رادیکال مسلسل را عدد طلائی می ;  1 1   موّلد آن است.  1

  در روابط زیر بیابید:  را  xمقدار

  .... x3 3   (الف 3

  

 

... (ب x   6 6 6   

 

 

... (پ  x   2 3 2 3 2 3   

 

  

 

A C A CA m B  
  2 2  

Cکه در آن   A m B 2 توان به جاي حفظ کردن رابطه فوق، براي حل چنین مسائلی کافی  است. توجه شود که می   2
  صورت مربع کامل نوشت. است زیر رادیکال را به 

41حاصل 24   را بیابید. 2

 مرکب کالیرادرابطۀ        

 ١٩ مثال
 

 ٢٠ مثال
 

 ٢١ مثال
 

  نکتھ



  

 

  

  

 

  گردد.اي و مزدوج استفاده فراوان میدر حل بسیاري از سؤالات رادیکالی خصوصاً از دو اتحاد مربع دوجمله 

  (a b)(a b) a b   2 2,(a b) a ab b   2 2 22   

aاگر    b 2 2 a)شود، همیشه 1 b) (a b)     و بالعکس.  1

  رات زیر را بیابید.حاصل عبا

     7 4 3 9 6   (الف 2

  

       3 8 2 2 3 13 4   ب(3

  

  
8وم اعدادي دریشه 4 4و   3 3   را در صورت وجود بیابید. 8

  

  

  
  
  

  شود. تر، زیر رادیکال بزرگ مربع کامل میدر بعضی موارد با ضرب رادیکالی در رادیکال بزرگ   
   2 2 3   

 ھای گویادرس سوم: توان         

 ٢٢مثال
 

 ٢٣مثال
 

  نکتھ

  نکتھ



  

 

 

naتعریف  
1

گاه توان باشـد، آن 2یک عدد طبیعی بزرگتر یا مسـاوي    nیک عدد حقیقی مثبت و   aگر ا: 
n
به   aعدد  1

  شود:  صورت زیر تعریف می

nna ( , ), n { , , ..   : a a.} ,     
1

0 2 3  

                                                   
1 1 1
3 42 5

1
33 2   

  
naگاه منفی باشد آن  aاگر  

1
کنیم مثلاً را تعریف نمی   

1
ا  ی 32 

1
  شود.  تعریف نمی 43

تعریف  
m
na  :  اگرa    یک عدد حقیقی مثبت وm    وn    هر دو عدد طبیعی وn    گاه توان  باشد، آن  2بزرگتر یا مساويm

n
  

  کنیم:را به صورت زیر تعریف می aعدد 

       
m

mnn   ,   m, n    ,   n    :   a aa    2  

                                         
2 3 5
7 4 45 163             

  

منفی باشد آنگاه    aاگر  
m
na شود.  تعریف نمی  

تعریف 
m-
na  : اگرa    یک عدد حقیقی مثبت وm    وn    هر دو عدد طبیعی وn   باشد آنگاه   2بزرگتر یا مساوي

m
na

    را به

  کنیم:       صورت زیر تعریف می

m
n

m
n

   ,   m,n ,  n    :   a
a

a
   

12   

                                                                  
 
 

1 3
2 4

1
41 5 816   

 

 

  

ℕ ℝ 

ℕ             ℝ 

 ھای گویاتوان قواعد       

  نکتھ

  نکتھ



  

 

دو عدد حقیقی مثبت   b و   aدو عدد گویا و   sو   rهاي صـــحیح اســـت یعنی اگر هاي گویا مانند قواعد توانقواعد توان
  گاه:         باشند، آن

 

 

sr s r s r s r s r rs

r r
rr r r r r

r

  a a a                  )  a a a                   )  a a

a  a b ab              )  a b          

)

       )  a
b

)
aa

 



    

           
   

1 2 3

1 164 5

  

حاصل اعداد


1
)و    26 )

3
و  22

36   صورت رادیکال بنویسید.را به 416
  

  
  

شــود لکن باید در نظر داشــت که در عمل وقتی با هاي گنگ، جزء مطالب تکمیلی در این فصــل مطرح میبحث توان
عددي توان دار با توان گنگ سـروکار داریم باید آن را با یک تقریب مناسـب گویا کرده و با عدد تقریب شـده گویا کار کنیم  

  داریم: 23مثلا براي محاسبه  

//      
2

14 7
5 51 4 7 210 52 1 4 3 3 3 3 3 3 3   

  هاي گویا است.  هاي گنگ مانند قواعد توانتمام قواعد توان 

  هاي زیر را ساده کنید.عبارت

  /( ) ( / ) ( ) 
4

21 5 2 238 0 25   (الف 3

  

  

  ( )


 
2

4 32 50 4   (ب8

  

  

  ها را تا حد امکان ساده کنید.یک از آنپذیري هر یک از عبارات داده شده حاصل هر  با فرض تعریف

 نگھای گتوان       

 ٢٤مثال
 

 ٢٥مثال
 

 ٢٦مثال
 

  نکتھ



  

 

 

  ) x x x x x x 2 2 21  
  

    / /) ( )


    2 5 1 5 5
5 10

1 1 12 2 2 224
  

      

) ( ) ( )  8 23 1 2 3 8  

    

/ / / /)     0 17 0 46 0 99 0 58 34 27 4 3 2 6  

    

  / /) ( ) ( )   0 25 0 55 17 12 2 48 32 2  

    

) ( )( )( )    6 6 3 36 2 1 2 1 4 1 2      

  را در معادلات زیر بیابید.  xمقدار 

  ) x x 

1
2 21 4  

  

      ) x x 
3 3 2 22 2  

  
  

nو   naاگر  a   برايn  ها را به حالات زیر با هم  توان آنتعریف شده باشند در این صورت می  ℕ n  و  2
  مقایسه کرد:

a) در صورتی که1 1 :باشد  ... a a a a a a a ...       2 3 44 31  

aکه ) در صورتی2 0 ...  باشد: 1 a a a a a a a ...         4 3 2 3 40 1  

aکه  ) در صورتی3  1 ... باشد: 0 a a a a a ...        3 55 31 0    

aکه ) در صورتی4 1 :باشد  ... a a a a a ...       5 3 3 5 1  

 ٢٧مثال
 

  نکتھ



  

 

ــخص  ــده روي محور بالا را به یکی از نقاط مش ــخص ش ــده روي محور پایین که متناظر با  هر یک از اعداد مش ش
      ریشه سوم آن عدد است، وصل کنید.

  

  

اعداد )و  22 )22 .را با هم مقایسه کنید  

  
  

aاگر  1   ؟ بحث کنید.a7یاتر است  بزرگ  a5باشد، عدد 2

  

  

  گویا، چه تعداد از اعداد زیر گنگ است؟ b2گ باشد وگن a6اگر

a b4 a (ب  (الف  4 b8 6  
(ab (پ   (ab)

a b
 2 4

2 4  

 
a b4  (ت3

  
  
  
  

  

  
ــامـل متغیري مـاننـد  تعریف: نـامیم. در حـالـت خـاص هـا را عبـارت جبري میهـایی از آنو ... و توان x،yهر عبـارتی شـ

  عدد را هم عبارت جبري گوییم.یک 

  اند: کدام یک از عبارت زیر جبري

x y, x , xy , x , x , a b , a b ,
z

 
4 22 2 2 213 42   

 
 

 عبارات جبری       

 ٢٨مثال
 

 ٢٩مثال
 

 ٣٠مثال
 

 ٣١ مثال
 

 ٣٢مثال
 



  

 

 

صـورت داخل یک مربع قرار داده شـده اسـت. مسـاحت قسـمت رنگی را به  rدر شـکل مقابل یک دایره به شـعاع
rیک عبارت جبري بنویسید و در حالی که    باشد مقدار این عبارت را حساب کنید. 5

  
  

  صورت هندسی تفسیر کنید.هر یک از روابط زیر را به

a)الف)  b)2    (بa b a b  2 2  

  

  

  
zحاصل عبارت جبري x(y ) 1 ازايرا بهy  xو   2 1   وz 1 .حساب کنید  

  

  
  

aدر عبارت جبري b a b
b a
 2   مقدار عبارت را در هر یک از حالات زیر در صورت وجود بیابید. 2

bالف)   ,a  1 bب)  1 ,a 4 bج)  3 ,a 2 0  

  

    
باشـد. مسـاحت مثلث نصـف محیط می Pعبارت جبري زیر مربوط به محاسـبه مسـاحت یک مثلث دلخواه اسـت که

  را به کمک این عبارت جبري حساب کنید. aالاضلاع به طول ضلعمتساوي

S P(P a)(P b)(P c)       

  
  دست آورید.باشد را بهمی  7و   8،  10مساحت مثلثی که طول اضلاعش 

  
  
  

 

 ٣٤مثال
 

 ٣٣مثال
 

 ٣٥مثال
 

 ٣٦مثال
 

 ٣٧مثال
 

 ٣٨مثال
 



  

 

aدر صورتی که b 3 bو   5 c 3 a)باشد حاصل 7 c) ( b c)  4 5   چند است؟3
  

  

  
Aدر صورتی که x  21 Bو  2 x x  23 4 Cو 1 x 2   دست آورید.حاصل عبارات زیر را به 1

  A B C 3 2   (الف 3

  

  

  B (x )A xC  1   (ب2

  

  

  A B x x  4   (ج26

  
  
  
  
حاصل یکسان داشته باشند،    اي باشند که به ازاي هر مقدار براي متغیرهایشاناگر دو عبارت جبري به گونه  تعریف:

  نامیم. ها را اتحاد جبري میبرابري جبري حاصل از آن

a)                   اي اتحاد مربع دوجمله b) a ab b
a ,b

(a b) a ab b

   


   

2 2 2

2 2 2
2
2

    

a)             اي جملهاتحاد مربع سه b c) a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2  

a)                            اتحاد مزدوج  b)(a b) a b   2 2  

x)                   اتحاد جمله مشترك  a)(x b) x (a b)x ab     2   

  

  

ℝ 

 ھیاتحادھا و تجز       

 ٣٩مثال

 ٤٠مثال



  

 

 

 

  

  
  
  

  
  

  دست آورید.حاصل عبارات زیر را به

  )( x ) 21 3 1 

  

  ) (x ) 3 213 2  

  

  ) (d ) 24 3 2  

  

    )( / ) ( / )( / ) ( / )  2 26 2 7 2 2 7 3 3 3 3  

  

 یااتحاد مربع دوجملھ یاثبات ھندس       

 اتحاد مزدوج یاثبات ھندس       

 ٤١مثال
 



  

 

  n n) (x )(x )  7 1 1  

      )
  

2

2
10018
9999

  

  

    x x)( )  1 1 29 3 3   

  کنید که این عبارت به یک اتحاد تبدیل شود.جاي خالی را در تساوي زیر چنان پر 

  ) (y ......) ...... ...... x ) (xy ) ...... ......       2 4 21 11 25 4 2 4  

  ) (x ......) ...... ...... y ) (...... ......) x ......
x

       3 2 6 2 4
4

12 5  

) ( ) ...... ...... ) (...... ......) x y z ...... x z
m m

        2 2 2 2 8 2 4
2 4

1 1 93 7 6 4 4  

  اي:نتایجی از اتحاد مربع دوجمله 

(a b) (a b) (a b )    2 2 2 a  (ب  22 b (a b) ab (a b) ab      2 2 2 22   (الف   2

(a b) (a b) ab   2 2   (پ   4

  
aاگر b  aو   5 b  aباشد حاصل 3 b4   دست آورید.را به4

  
  

xي  معادله x x x( ) ( )    1 2 1 22 4 2 4   را حل کنید. 24

  
  

xاگر a 32 وx b 2   را بیابید. bو  aبین ۀباشد، رابط  14

  

 

  

 ٤٢مثال
 

 ٤٣مثال
 

 ٤٤مثال
 

 ٤٥مثال
 

  نکتھ



  

 

 

  دهیم.تک عبارات را مساوي صفر قرار میگاه تکاگر مجموع مربعات چند عبارت صفر گردد آن  

ــورتی هدر صـ x  کـ y z xy xz yz    2 2 ه  2 د کـ ت کنیـ ابـ دا ثـ اشـــد ابتـ x  بـ y z     اصـــل ــپس حـ سـ

(x y z )
A

x
 


3 3 33 x)را محاسبه کنید.  9 )0  

    

xهرگاه
x




2
4

1
111

xباشد در این صورت 
x


  ي دوم چه عددي است؟ریشه 1

  
  
  
  

aهرگاه b 1 :باشد ثابت کنید a (a ) b (b ) a b    2 2 2 2 2 22 2 2 1 

 

  
  

  
  

a ab b (a b) (a b)(a b)      2 2 22    

  هاي زیر را تجزیه کنید.اياي  چند جملهدوجملهبه کمک اتحاد مربع 

  x x , a ax x ,x y xy ,x x yz y z       2 2 2 2 2 4 2 2 210 25 4 4 8 16 2  

  

  

Aعبارت a b (a )(b )     2 2 2 1 1   را تجزیه کنید. 1

  

  

 

 بھ کمک اتحاد مربع ھیتجز       

 ٤٦مثال
 

 ٤٧مثال
 

 ٤٨مثال
 

 ٤٩مثال
 

 ٥٠مثال
 

  نکتھ



  

 

  

(a b)(a b) a b   2 2   
  حاصل عبارات زیر را بیابید.

  ) x y (....... .......)(....... .......)   2 211 4 4  

    ) ( x ) y ( x ) ....... (.......) y     2 22 2 1 2 1  

    ) ( x ) ( x ) (.......) (.......) (.......) (.......)     2 23 2 1 3 4  

  )( a b)( a b) (.......) (.......)   2 24 3 8 3 8  

  )( x )(....... .......) x   25 2 5 4 25  

  ) ( ab )( ab )
c c

  
3 36 5 5  

  )( a )( a )  3 37 4 1 4 1  

  )(a b )(a b )    8 1 1  

  x x x) ( )( )    1 1 159 2 2 2 32  

  عبارات زیر را تجزیه کنید.

  x y z 2 4 x(ب 29 z
 

2 2

4   (الف 9

  

  a b c ab   2 2 2 x(ت  2 x 3   (پ81

  

  x x 34 x(ج 36 y 4   (ث  9

  

 
 زدوجبھ کمک اتحاد م ھیتجز       

 ٥١مثال
 

 ٥٢مثال
 



  

 

 

  

 

x Ax B (x )(x )    2    

Aکه در آن  وB . .  
(x a)(x b) x (a b)x ab     2    

  دست آورید. کمک اتحاد بهحاصل عبارات زیر را به
  )(a b)(a b)  1 3 5  

  

  )(x )(x )(x )   3 6 32 2 1 2  

  

  x x)( )( )  3 2 3 2 1  

  

  )(x )(x )  4 5 6  

  

  )( x )( x )  5 2 4 2 3  

  

  )(x )(x )  6 5 7  

  

  )(y )(y )  7 2 3  

  

  )(x )(x )(x )   28 2 2 3 

  

 

 جملھ مشترکبھ کمک اتحاد  ھیتجز       

 ٥٣مثال



  

 

  عبارات زیر را تجزیه کنید.

  x x  19 3 a (ب2 ab b  2 22   (الف 15

  

  x x  225 10 a(د   35 b a (b ) b(a )      2 2 1 1   (ج 12

  

  x x  27 4 x(و  3 x 23 5   (هـ 2
  

 

a)عبارت )(a )(a )(a )    1 3 5 7   را تجزیه کنید. 15

  
  
 

 
 
  
  
 

(a b c) a b c (ab bc ac)       2 2 2 2 2    

  به کمک اتحادها محاسبه کنید. 

  (a b )  22   (الف 3

  

  (xy )
x y

  22   (ب1

  

  (ab ac bc)  2ج)  

  

 

 ایاتحاد مربع سھ جملھ       

 ٥٤مثال

 ٥٥مثال
 

 ٥٦مثال
 



  

 

 

aدر صورتی که b c  0   وa b c  2 2 2 Aعبارت 1 a b c  4 4   را حساب کنید. 4
  

  
  گردد.اي تجزیه جالبی ندارد ولی عکس آن در برخی از مسائل استفاده میاتحاد مربع سه جمله 

Aعبارت a b c a b a c b c     4 4 4 2 2 2 2 2 22 2   را تا حد امکان تجزیه کنید. 2

  
  

  

(a b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  (a b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  

  حاصل عبارات زیر را به کمک اتحادها حساب کنید. 

  (a a )(a a )(a a )      2 2 22 2 4   (الف 1

  

       6 33 3 3 349 56 1 49 7   (ب1

    
x x x( )( )    12 2 4 2   (ج1

  

  جاهاي خالی را طوري پر کنید که اتحاد برقرار گردد.

  x x( .......)(....... ....... ) .......     1 12 2 8  

  

Aعبارت ( x x )( (x ) x (x ) )        32 2 23 33 31 1 1 1   برابر با کدام گزینه است؟ 1

1(x2  2(x2  3(2  4(x2  

  

  
  

  

 اتحاد مجموع و تفاضل مکعبات       

 ٥٧مثال
 

 ٥٨مثال
 

 ٥٩مثال
 

 ٦٠مثال
 

 ٦١مثال
 

  نکتھ



  

 

aيرا در رابطه  aمقدار a (a )   3 2 3 1 2   دست آورید.به  1

  
  

  

 

A B (A B)(A AB B )    3 3 2 2  A B (A B)(A AB B )    3 3 2 2  
  

  تجزیه کنید.

  x y 6   (الف 6

  

  a a b b   3 2 3   (ب2

  

Aعبارت x 6   پذیر نیست؟عبارات زیر بخشیک از به کدام 1

xج)  x1ب)  x1الف) x 2 xد)  1 x 2 1  

  

  

  کنیم.گیریم سپس عبارات را ساده میمی yدر عبارات توانی عددي به توان خاصی را مجهول جدیدي به نام   

  رو چند جواب صحیح دارد؟ي روبهمعادله
x

x





8 27 13
4 9

  

  
  
  
  

  کسر زیر را ساده کنید.

  a a b bA
a b
 




4 2 2 4
6 6  

  

  

 اتحاد مجموع و تفاضل مکعباتتجزیھ        

 ٦٢مثال
 

 ٦٣مثال

 ٦٤مثال
 

 ٦٥مثال
 

 ٦٦مثال
 

  نکتھ



  

 

 

 

 

(a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  
  

  حاصل عبارات زیر را به کمک اتحادها بیابید.

  (x )(x x )   22 2   (الف 4
 
 
  

( )  3 26 15 3 2   (ب3
 
 
  

  (x )
x

 31پ) 

 
 
 
  
  

  
  هاي تجزیهروش

  عنی:یگیریم. هاي داده شده، ابتدا از آن عامل فاکتور میدر صورت وجود عامل مشترك در عبارت فاکتورگیري:  .1

a x b x x (a b)  
] [  

  در بحث خود اتحادها بحث و بررسی شده است..  2

ــته.  3 ــتهمعمولاً براي تجزیه عبارت  بندي:دس ــتند از طریق دس ــه جمله هس ــامل بیش از س بندي به تجزیه هایی که ش
ــتـهپردازیم. عبـارتمی ــنـد. ثـانیـاً بتوان در ادامـه از اتحـادهـا یـا    بنـدي کنیم کـه اولاًهـا را بـایـد طوري دسـ قـابـل تجزیـه بـاشـ

  فاکتورگیري به تجزیه آن پرداخت.

)a b ab c ) x xy xy y ) a b ab        2 2 2 2 2 2 21 2 2 6 9 2 3 3 1 4 4  

 عامل مشترك

  

 یااتحاد مکعب مجموع و تفاضل دوجملھ       

 یجبر یھاعبارت ھیتجز       

 ٦٧مثال
 



  

 

تفاده میعبارت در):  A(روش  .  4 ت از این روش اسـ ریب متغیر، مربع کامل نیسـ ه جمله ضـ امل سـ کنیم. به این  هاي شـ
  ترتیب که:

  دهیم.قرار می  A) عبارت را برابر1

  کنیم.) طرفین را در ضریب متغیرِ مربع کامل ضرب می2

  کنیم.ي مشترك تجزیه میدست آمده را با استفاده از اتحاد یک جمله) عبارت به3
  کنیم.) طرفین را بر عدد ضرب شده تقسیم می4

) x x ) x x ) x x     2 2 21 3 2 2 5 6 3 7 6    
  
  

  

  کنیم. سپس ها را تا حد امکان تجزیه میابتدا عبارت

  ترهاي مشترك با توان کمضرب عاملم= حاصلمب

  هاي غیرمشتركعامل تر هاي مشترك با توان بیشضرب عاملم = حاصلمك

  هاي زیر را بیابید.عبارت ممكو م مب

  a , a a  3 21 2   (الف 1

  
  

  a a a a a , a a      5 4 3 2 4 21   (ب1

  

  

  a b , a a b b  4 2 4 2   (پ22

  

  

  x x , x x , x x x   3 2 3 5 4 32 6 8 72 6   (ت9

 

 ممم و کمدر ب ھیتجزکاربرد        

 ٦٧مثال
 



  

 

 

  

  اي است.هر عبارت کسري را که صورت و مخرج آن چندجمله

  ا است؟ یر گویز  يهااز عبارت کیکدام

  
x

y





2 4
3

x(پ   x
x


2 1
x (ب x

y y




4
  (الف 2

  

  x x
y

 x(ث   2 x

y




1
3

2 1
  (ت 

  

  هاي زیر را تا حد امکان ساده کنید.حاصل عبارت

  
x xx
  2

3 1 2
2 36

  (الف 

  

  

  

  
a a a

 
  2 2

1 1
1 2 1

  (ب

  

  

    a (a )
a a a a
 

  
   

2
2 3

5 6 6 2
1 1 1

  (چ

  

  

  

 تعریف عبارت گویا       

 ٦٨مثال
 

 ٦٩مثال
 



  

 

  
  

  بطور کلی ممکن است با یکی از سه حالت زیر مواجه شویم:

اگر با عبارت  ) 1
mn

c
a

  کنیم: مواجه بودیم از روش زیر استفاده می 

  

n mn

n mn

m n mn n n mn

c a , n k
c a a
a a c a , n k

| a |





 


 

  
 

2 1

2
  

cاگر با عبارت  ) 2
b a

  کنیم: مواجه بودیم از روش زیر استفاده می 

  c b a c(b a )
b ab a b a

 
 2

m m

m
  

cاگر با عبارت  ) 3
b a 3

  کنیم: مواجه بودیم از روش زیر استفاده می 

  c a b a b c( a b a b )
a ba b a b a b

 
 

 

2 2 2 23 33 3

33 2 23 3

m m

m
  

  

A         ا و سپس ساده کنید.                                کسرهاي زیر را گوی
x x x x

   
   3 3
1 1 1 1

1 1 1 1
   

  

  
  حاصل عبارات زیر را تا حد امکان ساده کنید.

  ...    
   
1 1 1 1

1 2 2 3 3 4 99 100
  (الف 

  

  

  n...
n n n

     
    2

2 3 41
2 2 3 6 4 12

  (ب

  

 گویا کردن مخرج کسر       

 ٧٠مثال
 

 ٧١مثال
 


